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WZÓR UMOWY 
  
 
Zawarta w dniu  …………………..  w Toszku pomiędzy: 
 

Gminą Toszek  
z siedzibą władz w Urzędzie Miejskim w Toszku, ul. Bolesława Chrobrego 2, 44-180 Toszek,  
(NIP 9691605695), reprezentowaną przez: 
 

Burmistrza Toszka -  Grzegorza Kupczyka  
 

zwaną dalej Zamawiającym 
 

a   
 

…...................................................... z siedzibą przy ul. …..............................., …................................. 
(REGON …............................., NIP …..............................), reprezentowanym przez:  
………………………………………………………………..……………………………………………. 
zwanym dalej Wykonawcą  
 
 

Niniejszą umowę zawiera się w wyniku przeprowadzonego postępowania o udzielenie 
zamówienia publicznego w trybie przetargu nieograniczonego, na podstawie art. 39 ustawy  
z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2013 r. poz. 907  
z późn. zm.).  
 

§ 1 
Przedmiot umowy 

 

1. Przedmiotem mniejszej umowy jest przebudowa dróg gminnych dojazdowych w Gminie 

Toszek . 

 w  zakresie zadania I - przebudowa drogi gminnej - ul. Wiejskiej w Kotliszowicach  

 w  zakresie zadania II - przebudowa drogi gminnej - ul. Szkolnej w Ciochowicach 

 w  zakresie zadania III - remont drogi gminnej - ul. Wiejskiej w Kotulinie 
2. Zakres robót obejmuje w szczególności: 

w zakresie zadania I 
a) Wykonanie na całej długości odcinka drogi przewidzianej do przebudowy (570 mb)  

jezdni z masy asfaltobetonowej, z obustronnymi poboczami. Szerokości jezdni 
bitumicznej, wjazdy na drogi boczne i do posesji, takie same jak przed przebudową. 
Przekrój poprzeczny jezdni o jedno lub dwustronnym spadku 2%, zgodnie z planem 
sytuacyjnym i przekrojem konstrukcyjnym załączonym do dokumentacji projektowej. 

b) Wykonanie na istniejącym rowie przydrożnym, w miejscu istniejącego przepustu  
pod zjazdem, nowego przepustu rurowego o średnicy 40 cm z polipropylenu, długości 
13,0 m oraz spadku podłużnym 0,50%. Końcówki rur przepustu należy obciąć skośnie 
(1:1,5), następnie obrukować wlot i wylot kostką kamienną granitową 9/11 cm, układaną 
na podsypce cementowo-piaskowej gr. 10 cm. Rów przydrożny powyżej i poniżej 
przepustu, na długości 10m należy pogłębić i oczyścić. 

c) Sfrezowanie istniejącej nawierzchni na początku i końcu przebudowywanej  
ul. Wiejskiej, na odcinkach 5,0m tak, aby nowa nawierzchnia bitumiczna była  równa z 
jezdnią istniejącą. Na połączeniu starej nawierzchni bitumicznej z nową, należy 
zastosować taśmy bitumiczne.  

d) Wykonanie na ziemnych zjazdach na drogi polne oraz do posesji, koryta o średniej 
grubości 20 cm. W miejscach wykonanego koryta należy wykonać nową konstrukcję 
nawierzchni składającą się z następujących warstw:    

 warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC11S, grubości 4,0 cm,  
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 warstwa wyrównawcza z betonu asfaltowego AC11W, grubości 4 cm,  

 górna warstwa z tłucznia kamiennego frakcji 0-31,5 mm, grubości 8 cm,  

 dolna warstwa z tłucznia kamiennego frakcji 0-63 mm, grubości 15 cm.  
e) Wyrównanie istniejącej nawierzchni jezdni ul. Wiejskiej, wjazdów betonowych  

i bitumicznych, betonem asfaltowym AC11W do wymaganych spadków a następnie 
wykonanie na całej powierzchni jezdni warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego AC11S o 
grubości 4 cm. Przed ułożeniem warstwy bitumicznej, poprzednią należy oczyścić i 
skropić emulsją asfaltową w ilości około 0,5 kg/m2. 

f) Wyprostowanie pochylonych słupków granitowych stojących w poboczach drogi. 
g) Wykonanie na istniejących poboczach ziemnych o szerokości 0,50 m, utwardzenia 

warstwą kruszywa łamanego frakcji 0-31,5 mm grubości 10 cm po uprzednim 
wyprofilowaniu. Za utwardzonymi kruszywem poboczami, pobocza ziemne  
o szerokości 25 cm, należy uzupełnić ziemią z korytowania do poziomu utwardzenia 
oraz wymaganych spadków poprzecznych i zagęścić.   

 
W zakresie zadania II 
a) Wykonanie na całej długości drogi przewidzianej do przebudowy (711 mb)  jezdni  

z masy asfaltobetonowej, z obustronnymi poboczami. Szerokości jezdni bitumicznej, 
wjazdy na drogi boczne i do posesji, takie same jak przed przebudową. Przekrój 
poprzeczny jezdni o jedno lub dwustronnym spadku 2%, zgodnie z planem sytuacyjnym 
i przekrojem konstrukcyjnym załączonym do dokumentacji projektowej. 

b) Sfrezowanie na początku i końcu przebudowywanej ul. Szkolnej, na odcinkach 4,0 m, 
istniejącej nawierzchni asfaltowej tak, aby nowa nawierzchnia bitumiczna była  równa z 
jezdnią istniejącą. Na połączeniu starej nawierzchni bitumicznej z nową, należy 
zastosować taśmy bitumiczne. 

c) Wykonanie na ziemnych zjazdach na drogi polne oraz do posesji, koryta o średniej 
grubości 20 cm. W miejscach wykonanego koryta należy wykonać nową konstrukcję 
nawierzchni składającą się z następujących warstw:    

 warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC11S, grubości 4,0 cm,  

 warstwa wyrównawcza z betonu asfaltowego AC11W, grubości 4 cm,  

 górna warstwa z tłucznia kamiennego frakcji 0-31,5 mm, grubości 8 cm,  

 dolna warstwa z tłucznia kamiennego frakcji 0-63 mm, grubości 15 cm.  
d) Wyrównanie istniejącej nawierzchni jezdni ul. Szkolnej, wjazdów betonowych  

i bitumicznych, betonem asfaltowym AC11W do wymaganych spadków a następnie 
wykonani na całej powierzchni jezdni warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego AC11S o 
grubości 4cm. Przed ułożeniem warstwy bitumicznej, poprzednią należy oczyścić i 
skropić emulsją asfaltową w ilości około 0,5 kg/m2. 

e) Wykonanie regulacji wysokościowej istniejących w jezdni urządzeń obcych (kratki 
ściekowe, zawory wodne), do poziomu nowej nawierzchni bitumicznej. 

f) Przełożenie istniejących  wjazdów do posesji z kostki betonowej oraz ścieków 
prefabrykowanych i krawężników, i  dostosowanie ich wysokościowo do poziomu 
nowej jezdni. 

g) Wykonanie na istniejących poboczach ziemnych o szerokości 0,50 m, utwardzenia 
warstwą kruszywa łamanego frakcji 0-31,5 mm grubości 10 cm po uprzednim 
wyprofilowaniu. Za utwardzonymi kruszywem poboczami, pobocza ziemne  
o szerokości 25 cm, należy uzupełnić ziemią z korytowania do poziomu utwardzenia 
oraz wymaganych spadków poprzecznych i zagęścić.   

 
W zakresie zadania III 
a) Wykonanie na całej długości odcinków A-B-C (etap I zgodnie z dokumentacją –  

dł. 769.5 mb) oraz B-D (etap III zgodnie z dokumentacją – dł. 1132,5 mb),  
przewidzianych do remontu, jezdni z masy asfaltobetonowej, z obustronnymi 
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poboczami. Szerokości jezdni bitumicznych, wjazdy na drogi boczne i do posesji oraz 
wyokrąglenia łuków przy skrzyżowaniach, takie same jak  przed remontem. 

b) Wykonanie na ziemnych zjazdach na drogi polne oraz do posesji nowej konstrukcji 
nawierzchni składającej się z następujących warstw: 

 warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC11S, grubości 4,0 cm, 

 warstwa wyrównawcza z betonu asfaltowego AC11W, grubości 3 cm, 

 górna warstwa z tłucznia kamiennego frakcji 0-31,5 mm, grubości 8 cm, 

 dolna warstwa z tłucznia kamiennego frakcji 0-63 mm, grubości 15 cm. 
c) Wyrównanie istniejącej nawierzchni jezdni ul. Wiejskiej, wjazdów betonowych  

i bitumicznych, betonem asfaltowym AC11W do wymaganych spadków a następnie 
wykonanie na całej powierzchni jezdni warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego AC11S 
o grubości 4 cm. 

d) Przełożenie wjazdów do posesji z kostki kamiennej i betonowej z dostosowaniem   
do poziomu nowej nawierzchni bitumicznej. 

e) Uzupełnienie ziemią obustronnych poboczy ziemnych o szerokości od 30 cm  
do 50 cm w zależności od warunków terenowych,  do poziomu nawierzchni bitumicznej 
oraz wymaganych spadków poprzecznych. 

f) Wyprofilowanie na istniejących poboczach ziemnych odcinka A-B-C, od km 0+000  
do km 0+236,80 o szerokości 0,50 m, podłoża ziemnego a następnie utwardzenie 
warstwą kruszywa łamanego frakcji 0-31,5 mm grubości 10 cm. Za utwardzonymi 
kruszywem poboczami, pobocza ziemne o szerokości 30 cm, należy uzupełnić ziemią z 
korytowania do poziomu utwardzenia oraz wymaganych spadków poprzecznych  
i zagęścić. 

3. Wykonawca zobowiązuje się zrealizować przedmiot umowy zgodnie z opisem zawartym 
w niniejszej umowie oraz zgodnie z: 

 ofertą złożoną w postępowaniu,  

 warunkami określonymi w Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia, 

 dokumentacją projektową,  

 specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót,  

 warunkami wynikającymi z obowiązujących przepisów technicznych i Prawa 
budowlanego,  

 wymaganiami wynikającymi z obowiązujących polskich norm i aprobat technicznych, 

 zasadami rzetelnej wiedzy technicznej i sztuki budowlanej, 

 innymi obowiązującymi przepisami prawa, przestrzegając przepisów BHP oraz  
w sposób powodujący minimalne niedogodności dla użytkowników drogi. 
 

§ 2 
Roboty zamienne i zaniechane 

 
1. Zamawiający dopuszcza możliwość wystąpienia w trakcie realizacji  przedmiotu umowy 

konieczności wykonania robót zamiennych w stosunku do przewidzianych dokumentacją 
projektową, w sytuacji uznania konieczności  ich wykonania, w szczególności gdy będzie to 
uzasadnione należytym wykonaniem przedmiotu umowy . 

2. Zamawiający dopuszcza również zamianę materiałów i urządzeń przedstawionych  
w ofercie, pod warunkiem że zmiany te będą korzystne dla Zamawiającego i spowodowane 
następującymi okolicznościami: 
a) powodującymi obniżenie kosztu ponoszonego przez Zamawiającego na eksploatację  

i konserwację wykonanego przedmiotu umowy, 
b) powodującymi poprawienie parametrów technicznych, 
c) wynikającymi z aktualizacji rozwiązań technologicznych lub zmiany obowiązujących 

przepisów. 
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3. Zmiany, o których mowa w ust. 1 i 2 nie spowodują podwyższenia ceny wykonania 
przedmiotu umowy. 

4. Zamawiający przewiduje również możliwość ograniczenia zakresu rzeczowego przedmiotu 
umowy (roboty zaniechane), w sytuacji gdy wykonanie danych robót będzie zbędne  
do prawidłowego (tj. zgodnego z zasadami wiedzy technicznej i obowiązującymi 
przepisami) wykonania przedmiotu umowy. 

5. Roboty zamienne oraz zaniechane mogą zostać wykonane wyłącznie na podstawie 
uprzednio sporządzonego protokołu konieczności podpisanego przez Wykonawcę,  
a następnie przez Inspektora nadzoru, oraz zatwierdzonego przez Zamawiającego. 

6. Rozliczenie ewentualnych robót zamiennych lub zaniechanych nastąpi kosztorysem 
różnicowym, który stanowić będzie różnicę pomiędzy kosztorysem Wykonawcy dla robót 
podstawowych (dostarczonym Zamawiającemu przed podpisaniem umowy) a kosztorysem 
robót zamiennych lub zaniechanych, w oparciu o dokonane obmiary ilości faktycznie 
wykonanych robót oraz w oparciu o ceny jednostkowe robót i wskaźniki cenotwórcze 
zawarte w kosztorysie Wykonawcy. W przypadku braku możliwości zastosowania  
dla robót zamiennych cen jednostkowych lub wskaźników cenotwórczych zawartych  
w kosztorysie Wykonawcy (dostarczonym Zamawiającemu przed podpisaniem umowy), 
zastosowanie będą miały średnie stawki cen dla materiałów i sprzętu określone  
w Sekocenbud i obowiązujące na dzień sporządzenia kosztorysu ofertowego. 

 
§ 3 

Termin wykonania zamówienia 
 

1. Termin rozpoczęcia wykonywania przedmiotu umowy rozpoczyna się z dniem 
protokolarnego  przekazania terenu budowy Wykonawcy. 

2. Termin zakończenia robót będących przedmiotem niniejszej umowy nastąpi nie później niż 
w terminie 8 tygodni licząc od dnia przekazania terenu budowy. /dotyczy każdego zadania/ 

3. Za datę zakończenia przez Wykonawcę przedmiotu umowy, uznaje się datę odbioru 
końcowego zapisaną w protokole odbioru końcowego robót. 

 
§ 4 

Obowiązki Zamawiającego 
 

Do  obowiązków Zamawiającego należy: 
a) wprowadzenie i protokolarne przekazanie Wykonawcy terenu robót w  terminie do 7 dni 

kalendarzowych licząc od dnia podpisania umowy, 
b) zapewnienie na swój koszt nadzoru  inwestorskiego, 
c) dokonywanie odbiorów robót (zanikających i ulegających zakryciu, końcowego)  

po sprawdzeniu ich należytego wykonania, 
d) terminowa zapłata wynagrodzenia za wykonane i odebrane prace. 
 

§ 5 
Obowiązki Wykonawcy 

 

Do obowiązków Wykonawcy należy: 
a) przejęcie terenu robót od Zamawiającego, w  terminie do 7 dni kalendarzowych licząc  

od dnia podpisania umowy 
b) zabezpieczenie terenu robót, 
c) zapewnienie dozoru mienia na terenie robót na własny koszt, 
d) dostarczenie, zainstalowanie i obsługa wszelkich tymczasowych urządzeń 

zabezpieczających takich jak: zapory, światła ostrzegawcze, sygnały itp. zapewniające w ten 
sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych, 

e) zapewnienie stałych warunków widoczności w dzień i w nocy zapór i znaków, dla których 
jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa, 
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f) umożliwienie Zamawiającemu w każdym czasie przeprowadzenie kontroli realizowanych 
robót budowlanych, stosowanych w ich toku wyrobów oraz wszelkich okoliczności 
dotyczących bezpośredniej realizacji robót będących przedmiotem umowy, 

g) wykonanie przedmiotu umowy z materiałów odpowiadających wymaganiom określonym 
w art. 10 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz.U.  z 2013 r. poz. 1409  
z późn. zm.), okazania, na każde żądanie Zamawiającego lub Inspektora nadzoru 
inwestorskiego, certyfikatów zgodności z polską normą lub aprobatą techniczną każdego 
używanego na budowie wyrobu, 

h) dostarczanie niezbędnych dokumentów potwierdzających parametry techniczne oraz 
wymagane normy stosowanych materiałów i urządzeń, w tym np. wyników oraz 
protokołów badań, sprawozdań i prób dotyczących realizowanego przedmiotu niniejszej 
umowy, 

i) zapewnienia na własny koszt transportu odpadów do miejsc ich wykorzystania lub 
utylizacji, łącznie z kosztami utylizacji, 

j) jako wytwarzający odpady — do przestrzegania przepisów prawnych wynikających   
z następujących ustaw: ustawy z dnia 27 kwietnia 2001r. Prawo ochrony środowiska  
(t.j. Dz. U. z 2013 r. poz. 1232 z późn. zm.), ustawy  z dnia 14 grudnia 2012 r.  
o odpadach (t.j. Dz. U. z 2013 r. , poz. 21) - powołane przepisy prawne Wykonawca 
zobowiązuje się stosować z uwzględnieniem ewentualnych zmian stanu prawnego w tym 
zakresie, 

k) ponoszenie  pełnej odpowiedzialności za stan i przestrzeganie przepisów bhp, ochronę 
p.poż i dozór mienia na terenie budowy, jak i za wszelkie szkody powstałe  
w trakcie trwania robót na terenie przyjętym od Zamawiającego lub mających związek  
z prowadzonymi robotami, 

l) ponoszenie pełnej odpowiedzialności za stosowanie i bezpieczeństwo wszelkich działań 
prowadzonych na terenie robót i poza nim, a związanych z wykonaniem przedmiotu 
umowy, 

m) dbanie o porządek na terenie robót oraz utrzymywanie go w stanie wolnym od przeszkód 
komunikacyjnych, 

n) ponoszenie pełnej odpowiedzialności za szkody oraz następstwa nieszczęśliwych 
wypadków pracowników i osób trzecich, powstałe w związku z prowadzonymi robotami, 
w tym także ruchem pojazdów, 

o) ponoszenie wyłącznej odpowiedzialności za wszelkie szkody będące następstwem 
niewykonania lub nienależytego wykonania przedmiotu umowy, które to szkody 
Wykonawca zobowiązuje się pokryć w pełnej wysokości; Zamawiający nie będzie ponosił 
odpowiedzialności za materiały i sprzęt Wykonawcy pozostawiony na terenie robót lub  
w jego sąsiedztwie, 

p) kompletowanie w trakcie realizacji robót wszelkiej dokumentacji zgodnie z przepisami 
Prawa budowlanego oraz przygotowanie do odbioru końcowego kompletu protokołów 
niezbędnych przy odbiorze, 

q) usunięcie wszelkich wad i usterek stwierdzonych przez nadzór inwestorski w trakcie 
trwania robót w terminie nie dłuższym niż termin technicznie uzasadniony i konieczny  
do ich usunięcia, 

r) terminowe wykonanie i przekazanie do eksploatacji przedmiotu umowy oraz oświadczenie, 
że roboty ukończone przez niego są całkowicie zgodne z umową i  odpowiadają potrzebom, 
dla których są przewidziane według umowy, 

s) uporządkowanie terenu robót po ich zakończeniu, zaplecza budowy, jak również terenów 
sąsiadujących zajętych lub użytkowanych przez Wykonawcę, w tym dokonania na własny 
koszt renowacji zniszczonych lub uszkodzonych w wyniku prowadzonych prac obiektów, 
fragmentów terenu dróg, nawierzchni lub instalacji, 

t) zapewnienie na budowie zespołu osób gwarantujących kompleksowe wykonanie 
przedmiotu umowy, posiadających stosowne kwalifikacje zawodowe i uprawnienia 
budowlane, 
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u) niezwłoczne informowanie Zamawiającego (Inspektora nadzoru inwestorskiego)  
o problemach technicznych lub okolicznościach, które mogą wpłynąć na jakość robót lub 
termin zakończenia robót.  

 
§ 6 

Nadzór nad wykonawstwem 
 

1. Wykonawca na swój koszt ustanawia Kierownika robót w osobie  ……………… 
posiadającego uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi                                
w specjalności drogowej, zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (t.j. 
Dz.U.  z 2013 r. poz. 1409 z późn. zm.), za którego zachowanie odpowiada na zasadach 
ogólnych. /dotyczy każdego zadania/ 

2. Kierownik robót działa w imieniu i na rachunek Wykonawcy. 
3. Ewentualna zmiana Kierownika robót wymaga pisemnej zgody Zamawiającego. 
4. Zamawiający ustanawia Inspektora nadzoru inwestorskiego. Nadzór inwestorski pełni 

……………………. /dotyczy każdego zadania/ 
5. Inspektor nadzoru reprezentuje Zamawiającego wobec Wykonawcy działając w imieniu  

i na rachunek Zamawiającego. 
6. Zamawiający zastrzega sobie prawo zmiany Inspektora nadzoru i zobowiązuje się  

do niezwłocznego powiadomienia o tym Wykonawcy. 
7. Wykonawca będzie stosował się do poleceń wydawanych przez Zamawiającego lub 

reprezentujący go Nadzór Inwestorski w odniesieniu do robót, włącznie z zawieszeniem 
wszystkich lub części tych robót. 
 

§ 7 
Umowy o podwykonawstwo 

 

1. Wykonawca będzie realizował przedmiot umowy wyłącznie siłami własnymi/powierzy  
n/w podwykonawcom wykonanie części przedmiotu umowy w następującym zakresie 
rzeczowym i finansowym: 
……………………………………………………………………………………………………………………. 

2. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za wszelkie zachowania osób trzecich, którymi się 
posługuje przy wykonywaniu umowy, tak jak za swoje własne działania lub zaniechania. 

3. W przypadku zmiany lub rezygnacji z Podwykonawcy, a jest to podmiot, na którego zasoby 
powoływał się Wykonawca na zasadach określonych w art. 26 ust. 2b Pzp w celu wykazania 
spełniania warunków udziału w postępowaniu, o którym mowa w art. 22 ust. 1 Pzp, 
Wykonawca jest zobowiązany wykazać Zamawiającemu, iż proponowany Podwykonawca 
lub Wykonawca samodzielnie spełnia je w stopniu nie mniejszym niż wymagany w trakcie 
postępowania o udzielenie zamówienia.  

4. Wykonawca, Podwykonawca lub dalszy Podwykonawca zamówienia na roboty budowlane 
zamierzający zawrzeć umowę o podwykonawstwo, której przedmiotem są roboty 
budowlane jest obowiązany w trakcie realizacji zamówienia do przedkładania 
Zamawiającemu projektu tej umowy, przy czym Podwykonawca lub dalszy 
Podwykonawca jest obowiązany dołączyć zgodę Wykonawcy na zawarcie umowy  
o podwykonawstwo o treści zgodnej z projektem umowy. 

5. Wymagania dotyczące umowy o podwykonawstwo, której przedmiotem są roboty 
budowlane, których niespełnienie spowoduje zgłoszenie przez Zamawiającego 
odpowiednio zastrzeżeń lub sprzeciwu: 
a) zapisy umowy o podwykonawstwo nie mogą naruszać postanowień umowy zawartej 

między Wykonawcą a Zamawiającym, 
b) umowa o podwykonawstwo musi zawierać uregulowania dotyczące odpowiedzialności 

Podwykonawcy za niewykonanie lub nienależyte wykonanie analogicznie  
do uregulowań zawartych w umowie z Wykonawcą, w szczególności odpowiedzialność 
z tytułu gwarancji jakości, kar umownych, 
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c) przedmiot zamówienia (zakres prac) musi być precyzyjnie określony, 
d) termin realizacji musi umożliwiać zakończenie wykonania robót przez Wykonawcę  

w terminie określonym w niniejszej umowie, 
e) umowa o podwykonawstwo nie może zawierać postanowień uzależniających uzyskanie 

przez Podwykonawcę płatności od Wykonawcy od zapłaty przez Zamawiającego 
wynagrodzenia na rzecz Wykonawcy, obejmującego zakres robót wykonanych przez 
Podwykonawcę oraz uzależniających zwrot Podwykonawcy kwot zabezpieczenia przez 
Wykonawcę, od zwrotu zabezpieczenia wykonania umowy przez Zamawiającego na 
rzecz Wykonawcy. 

6. Termin zapłaty wynagrodzenia Podwykonawcy lub dalszemu Podwykonawcy 
przewidziany w umowie o podwykonawstwo nie może być dłuższy niż 14 dni od dnia 
doręczenia Wykonawcy, Podwykonawcy lub dalszemu Podwykonawcy faktury lub 
rachunku, potwierdzających wykonanie zleconej Podwykonawcy lub dalszemu 
Podwykonawcy dostawy, usługi lub roboty budowlanej. 

7. Zamawiający w terminie do 14 dni od momentu otrzymania zgłasza pisemne zastrzeżenia  
do zapisów projektu umowy o podwykonawstwo, której przedmiotem są roboty 
budowlane: 
a) niespełniających wymagań określonych w ust. 5, 
b) gdy przewiduje termin zapłaty wynagrodzenia dłuższy niż określony w ust. 6. 

8. Niezgłoszenie pisemnych zastrzeżeń do przedłożonego projektu umowy  
o podwykonawstwo, której przedmiotem są roboty budowlane, w terminie określonym 
wyżej, uważa się za akceptację projektu umowy przez Zamawiającego. 

9. Wykonawca, Podwykonawca lub dalszy Podwykonawca zamówienia na roboty budowlane 
przedkłada Zamawiającemu poświadczoną za zgodność z oryginałem kopię zawartej 
umowy o podwykonawstwo, której przedmiotem są roboty budowlane w terminie do 7 dni 
od dnia jej zawarcia. 

10. Zamawiający w terminie 14 dni od momentu otrzymania, zgłasza pisemny sprzeciw  
do umowy o podwykonawstwo, której przedmiotem są roboty budowlane, w przypadkach, 
o których mowa w ust. 7. 

11. Niezgłoszenie pisemnego sprzeciwu do przedłożonej umowy o podwykonawstwo, której 
przedmiotem są roboty budowlane, w terminie określonym w ust. 10 uważa się  
za akceptację umowy przez Zamawiającego. 

12. Wykonawca zobowiązany jest do przedkładania Zamawiającemu poświadczonej  
za zgodność z oryginałem kopii zawartych umów o podwykonawstwo, których 
przedmiotem są dostawy lub usługi w terminie 7 dni od dnia ich zawarcia, z wyłączeniem 
umów o podwykonawstwo o wartości mniejszej niż 0,5 % wartości umowy w sprawie 
zamówienia publicznego oraz umów o podwykonawstwo, których przedmiotem są: 
a) dostawa wody, 
b) dostawa energii elektrycznej, 
Wyłączenie, o którym mowa w zdaniu pierwszym nie dotyczy umów o podwykonawstwo 
o wartości większej niż 50.000,00 zł brutto. 

13. W przypadku, o którym mowa w ust. 12, jeżeli termin zapłaty wynagrodzenia jest dłuższy 
niż 14 dni, Zamawiający informuje o tym Wykonawcę i wzywa go do doprowadzenia  
do zmiany tej umowy pod rygorem wystąpienia o zapłatę kary umownej. 

14. Przepisy ust. 4-13 stosuje się odpowiednio do zmian umowy o podwykonawstwo.  
15. Każdorazowa zmiana, wprowadzenie lub rezygnacja z Podwykonawcy wymaga pisemnej 

zgody Zamawiającego.  
16. Do zawarcia przez Podwykonawcę umowy z dalszym Podwykonawcą wymagana jest 

zgoda Zamawiającego i Wykonawcy. 
 
 
 
 



8/15 

§ 8 
 Wynagrodzenie 

 

1. Za wykonanie przedmiotu umowy Strony ustalają wynagrodzenie ryczałtowe wysokości:  
 

brutto: …………. złotych (słownie:  …………………………………), 
 

w tym: kwota netto:  ………………… złotych, 
 

obowiązujący VAT:  ……………. złotych, tj…….% /dla danego zadania/ 
 

2. Kwota, o której mowa w ust.1, obejmuje wszelkie koszty i czynności Wykonawcy związane 
z realizacją przedmiotu umowy i nie będzie podlegać waloryzacji, chociażby w czasie 
trwania umowy nie można było przewidzieć rozmiaru lub kosztów prac. 

3. W przypadku pominięcia przez Wykonawcę przy wycenie przedmiotu umowy 
jakichkolwiek robót lub kosztów określonych w dokumentacji przetargowej i ich nieujęcia 
w wynagrodzeniu ryczałtowym, Wykonawcy nie przysługują względem Zamawiającego 
żadne roszczenia z powyższego tytułu, a w szczególności roszczenie o podwyższenie 
wynagrodzenia. 

4. Jeżeli jednak na skutek zmiany stosunków, której nie można było przewidzieć, a wykonanie 
zamówienia groziłoby Wykonawcy rażącą stratą, jedynie sąd, a nie strony umowy, może 
podwyższyć ryczałt lub rozwiązać umowę . 

5. W przypadku zaistnienia konieczności wykonania robót nieobjętych dokumentacją 
projektową, specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót oraz zapisami umowy lub 
SIWZ, Wykonawcy nie wolno ich realizować bez uzyskania dodatkowego zamówienia  
na podstawie odrębnej umowy. Wszelkie samoistne decyzje Inspektora nadzoru 
inwestorskiego w tym zakresie będą bezskuteczne. 

 
§ 9 

 Odbiory i wady 
 

1. Strony zgodnie postanawiają, że będą stosowane następujące rodzaje odbiorów robót: 
a) odbiory robót zanikających i ulegających zakryciu, 
b) odbiór końcowy obejmujący cały przedmiot umowy, stanowiący podstawę  

do wystawienia faktury końcowej, 
c) odbiór po okresie rękojmi i pogwarancyjny. 

2. Odbiory robót zanikających i ulegających zakryciu, dokonywane będą przez Inspektora 
nadzoru inwestorskiego. Wykonawca winien zgłaszać gotowość do odbiorów, o których 
mowa wyżej, pisemnie, faksem lub drogą elektroniczną z odpowiednim wyprzedzeniem 
umożliwiającym podjęcie działań przez Inspektora nadzoru inwestorskiego, tj. nie później 
niż na 3 dni robocze przed planowanym terminem odbioru. 

3. Wykonawca zgłosi Zamawiającemu gotowość do odbioru końcowego, pisemnie, faksem lub 
drogą elektroniczną, z uwzględnieniem terminów przewidzianych w niniejszej umowie  
na rozpoczęcie i zakończenie czynności odbiorowych.  

4. Wraz ze zgłoszeniem do  odbioru końcowego Wykonawca przekaże Zamawiającemu 
następujące dokumenty: 
a) wymagane dokumenty, protokoły i zaświadczenia z przeprowadzonych prób                           

i sprawdzeń i inne dokumenty wymagane stosownymi przepisami, 
b) oświadczenie Kierownika robót o zgodności wykonania robót z dokumentacją 

projektową, warunkami zgłoszenia robót i obowiązującymi przepisami oraz normami, 
c) dokumenty (atesty, certyfikaty) potwierdzające, że wbudowane wyroby budowlane są 

zgodne z art. 10 ustawy Prawo budowlane (opisane i ostemplowane przez Kierownika 
robót). 

5. Zamawiający wyznaczy i rozpocznie czynności odbioru końcowego w terminie do 4 dni 
kalendarzowych od daty zawiadomienia go o osiągnięciu gotowości do odbioru 
końcowego. 
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6. Zamawiający zobowiązany jest do dokonania lub odmowy dokonania odbioru końcowego,  
w terminie 4 dni kalendarzowych od dnia rozpoczęcia tego odbioru. 

7. Jeżeli dla ustalenia zaistnienia wad niezbędne jest dokonanie prób, badań, odkryć lub 
ekspertyz, Zamawiający ma prawo polecić Wykonawcy dokonanie tych czynności na jego 
koszt. W przypadku, jeżeli te czynności przesądzą, że wady w robotach nie wystąpiły  
z winy Wykonawcy, Wykonawca będzie miał prawo żądać od Zamawiającego zwrotu 
poniesionych z tego tytułu kosztów.  

8. Odbiór po okresie rękojmi jest dokonywany przez Zamawiającego oraz Wykonawcę  
w formie protokolarnej i ma na celu stwierdzenie wykonania przez Wykonawcę 
zobowiązań wynikających z rękojmi za wady fizyczne. 

9. Odbiór gwarancyjny (ostateczny) jest dokonywany przez Zamawiającego oraz Wykonawcę 
w formie protokołu ostatecznego po usunięciu wszystkich wad ujawnionych w okresie 
gwarancji. Zwalnia on Wykonawcę ze wszystkich zobowiązań wynikających z umowy,  
a dotyczących usuwania wad. 

10. Ewentualne wady przedmiotu umowy wykryte w toku robót budowlanych usuwane będą 
niezwłocznie, a najpóźniej w terminie ustalonym przez Inspektora nadzoru. 

11. Ujawnienie wad przy odbiorze przedmiotu umowy lub jego części daje Zamawiającemu 
możliwość wstrzymania podpisania protokołu odbioru do czasu ich usunięcia,  
a  Wykonawca usunie je na własny koszt w terminie wyznaczonym przez Zamawiającego. 

12. Jeżeli dla ustalenia zaistnienia wad niezbędne jest dokonanie prób, badań, odkryć lub 
ekspertyz, to Zamawiający ma prawo polecić Wykonawcy dokonanie tych czynności  
na jego koszt. W przypadku, jeżeli te czynności przesądzą, że wady w robotach  
nie wystąpiły z winy Wykonawcy, Wykonawca będzie miał prawo żądać  
od Zamawiającego zwrotu poniesionych z tego tytułu kosztów. 

13. W razie stwierdzenia przy odbiorze wad, Zamawiający będzie uprawniony do: 
a) odmowy odbioru do czasu usunięcia wad, jeśli wady te nadają się do usunięcia, 

naliczając kary umowne zgodnie z § 11 ust. 1 lit. c umowy, 
b) obniżenia odpowiednio wynagrodzenia, jeśli wady te nie nadają się do usunięcia i nie 

uniemożliwiają korzystania z przedmiotu umowy, 
c) odstąpienia od umowy, jeśli wady te nie nadają się do usunięcia i uniemożliwiają 

korzystanie z przedmiotu umowy. 
14. W razie nieusunięcia w ustalonym terminie przez Wykonawcę wad i usterek stwierdzonych 

przy odbiorze końcowym, w okresie gwarancji oraz przy przeglądzie gwarancyjnym, 
Zamawiający jest upoważniony do ich usunięcia na koszt Wykonawcy. 

 
§ 10 

 Zapłata wynagrodzenia 
 

1. Zapłata wynagrodzenia Wykonawcy nastąpi na podstawie faktury końcowej, w oparciu 
o obustronnie podpisany bezusterkowy protokół odbioru końcowego przedmiotu umowy. 

2. Faktura wystawiona przed datą zatwierdzenia protokołu odbioru przez uprawnionego 
przedstawiciela Zamawiającego lub wystawiona na kwotę niezgodną z protokołem,  
do czasu sporządzenia właściwych korekt, nie będzie stanowiła podstawy do wypłaty 
wynagrodzenia Wykonawcy.  

3. Jeżeli część robót, zgodnie z protokołem odbioru, została wykonana przez Podwykonawcę  
i dalszego Podwykonawcę, przez którego rozumie się podmiot, który zawarł 
zaakceptowaną przez Zamawiającego umowę, której przedmiotem są roboty budowlane lub 
który zawarł przedłożoną Zamawiającemu umowę o podwykonawstwo, której 
przedmiotem są dostawy lub usługi, to Wykonawca zobowiązuje się do zapłaty należności 
Podwykonawcy z zachowaniem terminów płatności określonych w umowie  
o podwykonawstwo, przed złożeniem faktury Zamawiającemu. 
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4. Wymagalność wynagrodzenia należnego Wykonawcy uzależniona jest od obowiązku 
dołączenia do faktury końcowej dowodu zapłaty wymagalnego wynagrodzenia 
Podwykonawcom, a w przypadku robót budowlanych również dalszym Podwykonawcom 
lub oświadczenia tych podmiotów potwierdzającego faktyczne otrzymanie zapłaty. Brak 
w/w dowodów lub oświadczeń może stanowić podstawę do zatrzymania z faktury całości 
lub części należności stanowiącej wynagrodzenie Podwykonawcy/dalszego 
Podwykonawcy robót budowlanych. 

5. Zamawiający dokonuje bezpośredniej zapłaty wymagalnego wynagrodzenia 
przysługującego Podwykonawcy lub dalszemu Podwykonawcy, który zawarł 
zaakceptowaną przez Zamawiającego umowę o podwykonawstwo, której przedmiotem są 
roboty budowlane, lub który zawarł przedłożoną Zamawiającemu umowę  
o podwykonawstwo, której przedmiotem są dostawy lub usługi w przypadku uchylenia się 
od obowiązku zapłaty przez Wykonawcę, Podwykonawcę lub dalszego Podwykonawcę 
zamówienia na roboty budowlane. 

6. Wynagrodzenie, o którym mowa w ust. 5 dotyczy wyłącznie należności powstałych  
po zaakceptowaniu przez Zamawiającego umowy o podwykonawstwo, której przedmiotem 
są roboty budowlane lub po przedłożeniu Zamawiającemu poświadczonej za zgodność  
z oryginałem kopii umowy o podwykonawstwo, której przedmiotem są dostawy lub usługi. 

7. Bezpośrednia zapłata obejmuje wyłącznie należne wynagrodzenie bez odsetek należnych 
Podwykonawcy lub dalszemu Podwykonawcy. Przed dokonaniem tej zapłaty Zamawiający 
wzywa Wykonawcę do zgłoszenia pisemnych uwag dotyczących zasadności bezpośredniej 
zapłaty wynagrodzenia Podwykonawcy lub dalszemu Podwykonawcy w terminie 7 dni od 
dnia doręczenia wezwania. 

8. W przypadku zgłoszenia uwag, o których mowa w ust. 7, w terminie 7 dni od dnia 
doręczenia odpowiedzi na wezwanie, Zamawiający może: 
a) nie dokonać bezpośredniej zapłaty wynagrodzenia Podwykonawcy lub dalszemu 

Podwykonawcy, jeżeli Wykonawca wykaże niezasadność takiej zapłaty, albo 
b) złożyć do depozytu sądowego kwotę potrzebną na pokrycie wynagrodzenia 

Podwykonawcy lub dalszemu Podwykonawcy w przypadku istnienia zasadniczej 
wątpliwości Zamawiającego co do wysokości należnej zapłaty lub podmiotu, któremu 
płatność się należy, 

c) dokonać bezpośredniej zapłaty wynagrodzenia Podwykonawcy lub dalszemu 
Podwykonawcy, jeżeli Podwykonawca lub dalszy Podwykonawca wykaże zasadność 
takiej zapłaty. 

9. W przypadku dokonania bezpośredniej zapłaty Podwykonawcy lub dalszemu 
Podwykonawcy Zamawiający potrąca kwotę wypłaconego wynagrodzenia  
z wynagrodzenia należnego Wykonawcy. 

10. Konieczność wielokrotnego dokonywania bezpośredniej zapłaty Podwykonawcy lub 
dalszemu Podwykonawcy lub dalszemu Podwykonawcy lub konieczność dokonania 
bezpośrednich zapłat na sumę większą niż 5% wartości umowy w sprawie zamówienia 
publicznego może stanowić podstawę do odstąpienia od umowy w sprawie zamówienia 
publicznego przez Zamawiającego. 

11. Wynagrodzenie za wykonany przedmiot umowy płatne będzie na podstawie faktury VAT 
wystawionej na: Gmina Toszek, ul. Bolesława Chrobrego 2, 44-180 Toszek, NIP: 
9691605695, w terminie do 30 dni od daty jej doręczenia Zamawiającemu, przelewem na 
konto Wykonawcy wskazane na dokumencie rozliczeniowym (płatne z klasyfikacji 
budżetowej: dla zad I i II - Dz. 600, rozdz. 60016, § 6050, a dla zad. III - Dz. 600, rozdz. 
60016, § 4270) Bieg terminu płatności liczony będzie od dnia dostarczenia faktury do 
siedziby Zamawiającego. 

12. W przypadku rozbieżności pomiędzy terminem płatności wskazanym w dokumencie 
księgowym (fakturze) a wskazanym w umowie przyjmuje się, że prawidłowo podano 
termin określony w niniejszej umowie.  

13. Za dzień zapłaty uznaje się dzień obciążenia rachunku bankowego Zamawiającego.  
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14. Dopuszcza się również cesję wierzytelności na Podwykonawcę i dalszego Podwykonawcę 
robót budowlanych za zgodą Zamawiającego. W takim przypadku postanowienia ust. 1-10 
stosuje się odpowiednio.   

 
§ 11 

Kary umowne 
 

Strony ustalają odpowiedzialność za niewykonanie lub nienależyte wykonanie zobowiązań 
niniejszej umowy poprzez zapłatę kar umownych w następujących przypadkach                                 
i wysokościach: 
1. Wykonawca zapłaci Zamawiającemu karę umowną: 

a) w przypadku odstąpienia od umowy lub rozwiązania umowy przez Wykonawcę lub 
Zamawiającego z przyczyn leżących po stronie Wykonawcy - w wysokości 10% wartości 
brutto przedmiotu umowy, 

b) za niedotrzymanie terminu określonego § 3 ust. 2 - w wysokości 0,5% wartości brutto 
przedmiotu umowy za każdy dzień opóźnienia liczony od dnia następnego po dniu,  
w którym termin powinien być dotrzymany, 

c) za opóźnienie  w usunięciu wad - w wysokości 0,2% wartości brutto przedmiotu 
umowy, za każdy dzień opóźnienia liczony od dnia następnego po dniu wyznaczonym 
na usunięcie wad, 

d) z tytułu braku zapłaty wynagrodzenia należnego Podwykonawcom lub dalszym 
Podwykonawcom - w wysokości 2% wartości brutto umowy o podwykonawstwo  

e) z tytułu nieterminowej zapłaty wynagrodzenia należnego Podwykonawcom lub 
dalszym Podwykonawcom - w wysokości 0,2% wartości brutto umowy  
o podwykonawstwo za każdy dzień opóźnienia w płatności, liczony od dnia następnego 
po dniu, w którym termin powinien być dotrzymany,  

f) w przypadku nieprzedłożenia do zaakceptowania projektu umowy  
o podwykonawstwo, której przedmiotem są roboty budowlane lub projektu jej zmiany - 
w wysokości 1.000,00 zł 

g) w przypadku nieprzedłożenia poświadczonej za zgodność z oryginałem kopii umowy  
o podwykonawstwo lub jej zmiany - w wysokości 1.000,00 zł 

h) w przypadku braku zmiany umowy o podwykonawstwo w zakresie terminu zapłaty -  
w wysokości 500,00 zł. 

2. Zamawiający zapłaci Wykonawcy karę umowną: 
a) za odstąpienie od umowy przez którąkolwiek ze stron z przyczyn, za które ponosi 

odpowiedzialność wyłącznie Zamawiający – w wysokości 10% wartości brutto 
przedmiotu umowy, za wyjątkiem zaistnienia istotnej okoliczności powodującej,  
że wykonanie umowy nie leży w interesie publicznym, czego nie można było 
przewidzieć w chwili zawarcia umowy, 

b) za  opóźnienie  w  przeprowadzeniu  odbioru przedmiotu umowy - w wysokości 0,2%  
wartości brutto przedmiotu umowy, za każdy dzień opóźnienia liczony od dnia 
następnego po dniu wyznaczonym na dokonanie odbioru , zgodnie z § 9 ust. 6 umowy. 

3. Przez wartość brutto przedmiotu umowy należy rozumieć wynagrodzenie brutto  
za przedmiot umowy określone w § 8 ust. 1 umowy, w kwocie uwzględniającej należny 
podatek VAT. 

4. Strony zastrzegają sobie prawo do dochodzenia odszkodowania uzupełniającego, 
przewyższającego wysokość zastrzeżonych kar umownych do wysokości rzeczywiście 
poniesionej szkody na zasadach art. 471 Kodeksu Cywilnego oraz odszkodowania  
na zasadach ogólnych z tytułów innych, niż wymienione w  ust. 1 i 2. 

5. Wykonawca wyraża zgodę na potrącenie należnych kar umownych z faktury za wykonany 
przedmiot umowy. 
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§ 12 
Umowne prawo odstąpienia od umowy 

 

1. Zamawiający zastrzega sobie prawo odstąpienia od umowy ze skutkiem natychmiastowym  
w następujących przypadkach:  
a) zarejestrowania i opłacenia wniosku o wszczęcie postępowania upadłościowego lub 

naprawczego lub likwidacyjnego wobec Wykonawcy, a także w przypadku gdy sąd 
oddalił wniosek o ogłoszenie upadłości, ponieważ majątek niewypłacalnego 
Wykonawcy nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania, 

b) wydania nakazu zajęcia majątku Wykonawcy w zakresie uniemożliwiającym wykonanie 
przedmiotu niniejszej umowy,  

c) nierozpoczęcia przez Wykonawcę robót objętych umową bez uzasadnionych przyczyn  
w terminie 10 dni od daty przejęcia terenu budowy lub nieprzystąpienia do odbioru 
terenu prac w wyznaczonym terminie,  

d) przerwania wykonywania przedmiotu umowy z przyczyn leżących po stronie 
Wykonawcy i przerwa ta trwa dłużej niż 10 dni oraz niekontynuowania prac pomimo 
wezwania Zamawiającego na piśmie,  

e) opóźnienia realizacji zakresu robót w stosunku do terminu ustalonego w umowie  
o więcej niż 30 dni,  

f) wykonywania przez Wykonawcę przedmiotu umowy wadliwie, albo sprzecznie  
z umową, po uprzednim pisemnym wezwaniu Zamawiającego do zmiany sposobu 
wykonywania umowy i wyznaczeniu w tym celu odpowiedniego terminu,  

g) powiadomienia Zamawiającego przez komornika o zajęciu wierzytelności Wykonawcy  
z tytułu wynagrodzenia należnego z niniejszej umowy tytułem zabezpieczenia lub 
zaspokojenia wierzytelności osoby trzeciej w związku z wszczętym postępowaniem 
egzekucyjnym lub zabezpieczającym, której wartość przekracza jednorazowo lub łącznie  
z kilku zdarzeń kwotę 30.000,00 zł (słownie trzydzieści tysięcy złotych),  

2. W razie zaistnienia istotnej zmiany okoliczności powodującej, że wykonanie umowy  
nie leży w interesie publicznym, czego nie można było przewidzieć w chwili zawarcia 
umowy, Zamawiający może odstąpić od umowy w terminie 30 dni od powzięcia 
wiadomości o tych okolicznościach. W takim przypadku Wykonawca może żądać 
wyłącznie wynagrodzenia należnego mu z tytułu wykonania części umowy do momentu 
odstąpienia.  

3. Wykonawcy przysługuje prawo odstąpienia od umowy, jeżeli Zamawiający:  
a) nie wywiązuje się z obowiązku zapłaty faktur pomimo dodatkowego pisemnego 

wezwania - w terminie 30 dni od upływu terminu zapłaty określonego w niniejszej 
umowie,  

b) odmawia bez wskazania uzasadnionej przyczyny odbioru robót lub podpisania 
protokołu odbioru - w terminie 30 dni od dnia upływu terminu na dokonanie przez 
Zamawiającego odbioru robót lub od dnia odmowy Zamawiającego podpisania 
protokołu odbioru.  

4. Odstąpienie od umowy powinno nastąpić w formie pisemnej pod rygorem nieważności 
takiego oświadczenia i musi zawierać uzasadnienie.  

5. W przypadku odstąpienia od umowy przez Wykonawcę lub Zamawiającego, strony 
obciążają następujące obowiązki:  
a) Wykonawca zabezpieczy przerwane roboty w zakresie obustronnie uzgodnionym  

na koszt tej strony, z której to winy nastąpiło odstąpienie od umowy,  
b) Wykonawca zgłosi Zamawiającemu gotowość do odbioru robót przerwanych, jeżeli 

odstąpienie od umowy nastąpiło z przyczyn leżących wyłącznie po stronie 
Zamawiającego,  

c) w terminie 10 dni od daty zgłoszenia, o którym mowa w ust. 5 lit. b, Wykonawca przy 
udziale Zamawiającego sporządzi szczegółowy protokół inwentaryzacji robót w toku 
wraz z zestawieniem wartości wykonanych robót według stanu na dzień odstąpienia; 
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protokół inwentaryzacji robót w toku stanowić będzie podstawę do wystawienia faktury 
przez Wykonawcę,  

d) Zamawiający w razie odstąpienia od umowy z przyczyn leżących wyłącznie po jego 
stronie, obowiązany jest do dokonania odbioru robót przerwanych oraz przejęcia  
od Wykonawcy terenu robót w terminie 10 dni od daty odstąpienia oraz do zapłaty 
wynagrodzenia za roboty, które zostały wykonane do dnia odstąpienia,  

e) Zamawiający w razie odstąpienia od umowy z przyczyn, za które odpowiada 
Wykonawca, wyznaczy termin odbioru robót, które zostały wykonane prawidłowo. 
Jeżeli Kierownik budowy oraz przedstawiciel Wykonawcy nie stawią się celem 
dokonania odbioru, Zamawiający sporządzi jednostronny protokół inwentaryzacji robót 
wykonanych prawidłowo. Zamawiający zapłaci tylko i wyłącznie za wykonane  
i odebrane prace, które nie są wadliwe,  

f) rozliczenie robót przerwanych nastąpi na podstawie cen jednostkowych określonych  
w kosztorysie ofertowym.  

 
§ 13 

 Zmiana umowy 
 

1. Zakazuje się dokonywania istotnych zmian postanowień zawartej umowy w stosunku  
do treści oferty, na podstawie której dokonano wyboru Wykonawcy, za wyjątkiem 
następujących przypadków: 

 wystąpienia „siły wyższej” oznaczającej wydarzenie zewnętrzne, nieprzewidywalne, 
niemożliwe do zapobieżenia i poza kontrolą Stron umowy, występujące po podpisaniu 
umowy, a powodujące niemożliwość wywiązania się z umowy w jej obecnym 
brzmieniu, 

 zmiany terminu realizacji zamówienia - tylko na podstawie obiektywnych przesłanek 
zaakceptowanych przez Zamawiającego, w tym m. in. w przypadku: wystąpienia 
opóźnienia w przekazaniu terenu robót Wykonawcy z winy Zamawiającego, 
wystąpienia braków, wad lub konieczności wprowadzenia zmian w dokumentacji 
projektowej lub w innych dokumentach dotyczących budowy, wystąpienia szczególnie 
niesprzyjających warunków atmosferycznych uniemożliwiających prowadzenie robót, 
wystąpienia opóźnienia w rozpoczęciu czynności odbiorowych oraz prób końcowych  
z powodów nie leżących po stronie Wykonawcy, wstrzymania prac budowlanych przez 
organ właściwy z przyczyn niezawinionych przez Wykonawcę, opóźnienia związanego  
z uzyskaniem przez Wykonawcę niezbędnych w myśl Prawa budowlanego 
dokumentów lub innych okoliczności nie powstałych z winy Wykonawcy, konieczności 
wykonania robót dodatkowych, czy też zamiennych, 

 zmiany w danych Wykonawcy lub Zamawiającego wynikających z dokumentów 
rejestrowych, 

 zmiany obowiązujących przepisów prawnych, jeżeli w wyniku tych zmian konieczne 
będzie dostosowanie treści umowy do aktualnego stanu prawnego, 

 ustawowej zmiany stawki podatku VAT, której zastosowanie nie będzie skutkowało 
zmianą wysokości brutto wynagrodzenia umownego, 

 obniżenia wartości umowy w przypadku, gdy zakres prac opisany w SIWZ  
ze względów technicznych, ekonomicznych lub formalno–prawnych nie będzie 
konieczny do wykonania lub nie leży w interesie Zamawiającego, oraz w przypadku 
wystąpienia robót zamiennych bądź zaniechanych, 

 wprowadzenia, usunięcia lub zmiany Podwykonawców realizujących powierzoną im 
przez Wykonawcę część przedmiotu zamówienia oraz zawarcie umowy Podwykonawcy 
z dalszym Podwykonawcą – w uzasadnionych przypadkach za pisemną zgodą 
Zamawiającego, 
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 zmiany osób pełniących samodzielne funkcje techniczne w budownictwie ze strony 
Zamawiającego i Wykonawcy – dopuszczalne pod warunkiem posiadania przez te 
osoby wymaganych kwalifikacji, 

 zmiany sposobu i formy zapłaty wynagrodzenia – w uzasadnionych przypadkach             
za pisemną zgodą Zamawiającego. 

 zmian sposobu pełnienia świadczenia tj.: zmian technologicznych w szczególności - 
konieczności zrealizowania przedmiotu zamówienia przy zastosowaniu innych 
rozwiązań technologicznych niż wskazane w SIWZ , gdyby zastosowanie 
przewidzianych rozwiązań groziło niewykonaniem lub wadliwym wykonaniem 
przedmiotu zamówienia, konieczności usunięcia wad i braków lub wprowadzenia 
zmian w dokumentacji projektowej będącej załącznikiem do SIWZ, spowodowanych 
odmiennymi od przyjętych w dokumentacji projektowej warunkami terenowymi ,  
w szczególności istnienia podziemnych urządzeń, instalacji lub obiektów 
infrastrukturalnych. 

2. Wszelkie zmiany i uzupełnienia do umowy wymagają formy pisemnej pod rygorem 
nieważności. 
 

§ 14 
Gwarancja jakości i uprawnienia z tytułu rękojmi 

 

1. Wykonawca udziela Zamawiającemu gwarancji jakości wykonania przedmiotu umowy  
na okres 48 miesięcy (4 lat) od dnia podpisania bezusterkowego protokołu odbioru 
końcowego. Gwarancja dotyczy również zabudowanych materiałów. 

2. Wykonawca zobowiązany jest przenieść na Zamawiającego wszelkie uprawnienia z tytułu 
gwarancji udzielonych przez dostawców wyrobów przy wykonaniu przedmiotu umowy, 
wydając w  tym celu Zamawiającemu właściwe dokumenty gwarancyjne, najpóźniej  
do chwili podpisywania protokołu odbioru końcowego. 

3. W ramach gwarancji Wykonawca zobowiązany jest do bezpłatnego usuwania wad 
ujawnionych w przedmiocie umowy w terminie wskazanym przez Zamawiającego  
w zgłoszeniu wady przesłanym listem, faksem lub drogą elektroniczną. W razie 
nieprzystąpienia do usuwania wady w terminie 7 dni kalendarzowych od daty zgłoszenia 
przez Zamawiającego albo nieusunięcia wady w wyznaczonym terminie, Zamawiający 
uprawniony będzie do powierzenia usunięcia wady osobie trzeciej na koszt Wykonawcy.  
W tym przypadku koszty usuwania wad będą pokrywane w pierwszej kolejności  
z zatrzymanej kwoty będącej zabezpieczeniem należytego wykonania umowy.  

4. Zamawiający ma prawo dochodzić uprawnień z tytułu rękojmi za wady, niezależnie                
od uprawnień wynikających z gwarancji, na zasadach określonych w Kodeksie Cywilnym. 

5. Wykonawca odpowiada za wadę również po okresie rękojmi lub gwarancji, jeżeli 
Zamawiający powiadomi Wykonawcę o wadzie przed upływem tych okresów. 

6. Okres rękojmi za wady i gwarancji ulega wydłużeniu o czas potrzebny na usunięcie wad. 
 

§ 15 
Zabezpieczenie należytego wykonania umowy 

 

1. Strony potwierdzają, że w dniu …………... Wykonawca wniósł zabezpieczenie należytego 
wykonania umowy w wysokości 10% wynagrodzenia ofertowego (ceny ryczałtowej brutto), 
o którym mowa w § 8 ust. 1, tj. ………….. (słownie: ……………………………………. )  
w formie …………………………………...  

2. Zabezpieczenie należytego wykonania umowy zostanie zwrócone Wykonawcy  
w następujących wysokościach i terminach:  
a) 70% wysokości zabezpieczenia — w terminie do 30 dni od dnia podpisania 

bezusterkowego protokołu odbioru końcowego przedmiotu umowy i uznania przez 
Zamawiającego za należycie wykonany,  
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b) 30% wysokości zabezpieczenia — najpóźniej w 15-tym dniu po upływie okresu rękojmi  
za wady.  

3. W przypadku wniesienia zabezpieczenia należytego wykonania umowy w formie 
niepieniężnej, Wykonawca, przed upływem 30 dni od daty dokonania końcowego odbioru 
przedmiotu umowy (bez uwag) i uznania przez Zamawiającego za należycie wykonany, 
przedstawi nowy dokument zabezpieczenia należytego wykonania umowy stanowiący 30% 
wartości zabezpieczenia należytego wykonania umowy (o ile dotychczasowy dokument  
nie zawiera automatycznej klauzuli zmniejszającej wartość tego zabezpieczenia,  
po przedstawieniu przez Wykonawcę wystawcy zabezpieczenia należytego wykonania 
umowy protokołu odbioru końcowego). Jeżeli ta część zabezpieczenia nie zostanie złożona  
w terminie, Zamawiający dokona potrącenia należnej kwoty z wynagrodzenia umownego.  
 

§ 16 
 Postanowienia końcowe 

 

1. Wykonawca bez pisemnej zgody Zamawiającego nie ma prawa dokonywać obrotu 
wierzytelnościami wynikającymi z niniejszej umowy. 

2. W sprawach nieuregulowanych postanowieniami niniejszej umowy mają zastosowanie 
przepisy Kodeksu Cywilnego, Prawa budowlanego oraz w sprawach procesowych przepisy 
Kodeksu Postępowania Cywilnego. 

3. Ewentualne spory, powstałe na tle wykonania przedmiotu umowy, Strony poddają  
pod jurysdykcję sądów powszechnych właściwych dla siedziby Zamawiającego.  

4. Umowa została sporządzona w czterech jednobrzmiących egzemplarzach, trzy  
dla Zamawiającego i jeden dla Wykonawcy. 

 
 
 
 
 
              Zamawiający:       Wykonawca: 

 
 
 
 
 
 

………………………………….       ………………………………………… 
 


